

将新时代“枫桥经验”推向山区和海外

——访丽水市委常委、政法委书记卫中强

本报记者 陈佳妮

近年来,丽水围绕山区特点,因地制宜分类探索新时代“枫桥经验”,让“枫桥经验”在丽水真正落地生根、开花结果,走出了山区“枫桥经验”、海外“枫桥经验”等一系列新路子,确保全市社会政治治安大局持续保持高水平稳定。全市刑事发案连续6年大幅下降,万人刑事发案数长期低于全省平均水平;连续3年获平安综治考核全省第一,连续4年获人民群众安全感满意度测评全省第一,连续8年获评省级“综治优秀市”,连续13年获评省级“平安市”并夺得浙江省首批“平安金鼎”;2017年9月,被中央综治委命名为“全国综治优秀市”。

新机遇,新出发。“枫桥经验”纪念大会后,丽水将如何进一步推动新时代“枫桥经验”在山区和海外的探索与实践?日前,丽水市委常委、政法委书记、公安局长卫中强接受了本报记者的专访。

坚持目标导向 久久为功抓推进

“丽水虽然是经济加快发展地,但平安建设和基层社会治理要走在前列。”卫中强说,丽水始终坚持目标导向,立说立行抓好

平安创建和基层社会治理。

今年,丽水在全省率先出台了中长期规划——《平安丽水2025行动纲要》,明确了从“平安”迈向“长安”的方式和路径,力争通过8年的不懈努力,到2025年以夺取全国平安建设最高奖项“长安杯”为标志,跨入“全国最平安城市”行列。

接下来,丽水将按照“两步走”工作策略,坚持党建统领、人民主体、三治融合、四防并举、共建共享,努力建设基础更实、机制更全、水平更高、群众更满意的平安丽水;同时,全面开展“平安建设十大能力提升行动”,谋划一批重点项目、重要载体、重大举措,分步实施、各个击破,力争推出系列专项行动,推动重点领域工作新突破。

坚持创新引领 比学赶超争一流

创新是第一动力。卫中强说:“要运用系统思维抓创新工作,以整体性视角认识把握创新规律,最大限度地释放创新的综合效应。”

近年来,丽水市坚持把创新发展理念付诸实践,破瓶颈、求提升,取得了明显成效,多项工作得到中央、省委领导肯定,多项工作在国家或省级层面推广,多项工作

获得群众纷纷点赞和社会普遍认可。

比如,丽水在全省首创“平安报表”管理法,率先架构起矛盾纠纷“大调解”工作体系,为丽水持续平安稳定提供了制度保障;开创推行了“4333”工作法,在平安建设特别是在防范化解风险和处置突发事件中,起到将社会矛盾“防控在事前、发现在萌芽、处置在现场、化解在当地、控制在初始、解决在基层”的良好效果;在全国率先建成公安三级综合承载网(OTN),在全省率先制定治安视频监控卡口数据传输技术标准,指纹协查破案工作也走在全国前列……

下一步,丽水将实施全市政法信访战线“10+7+X”项目推进工程,“10”是指9个县(市、区)和丽水开发区,“7”是指政法委、法院、检察院、公安局、国安局、司法局、信访局这7家单位,“X”是指平安综治维稳各成员单位,实行年初立项、年中点评、年末总结,以重点项目带动全面创新。

坚持特色创建 因地制宜抓落实

卫中强介绍说,丽水是全省地域面积最大市,是革命老区、著名侨乡,也有华东地区唯一的少数民族自治县。作为浙江山区的典型代表,丽水人口分散且乡村人口

相对较多,必须为这些特点提供“量身定制”的社会治理模式。

改革开放以来,近70%的青田人走向世界120多个国家。青田县针对审理难、送达难、证据收集难问题,积极探索服务华侨新途径。比如,在全国首创QQ视频庭审,首设涉侨网上法庭,华侨不用回国就可以在线上参加诉讼;与15个海外侨团签订了《信息交流与友好协约》,在海外设立8个调解组织,为华侨提供优质司法服务。

景宁县针对6.8万人长期外出务工的实际,为切实做好在外景宁人的社会矛盾化解、合法权益保障等工作,建立了18个“域外网格”,即以全科网格管理模式为基础,以驻外党支部和商会为依托,在县域外建立起网格管理单位。

卫中强说,丽水将持续推动新时代“枫桥经验”在山区和海外的探索与实践,以“丽水之干”担纲“丽水之赞”,积极探索、主动作为,合力推动市域社会治理能力的整体跃升,切实打牢平安丽水建设的坚实基础,努力将丽水打造成浙江“大花园”核心区、“全国最平安城市”。



戒毒所里 上演《红船往事》

昨日,国家艺术基金资助项目音乐剧《红船往事》,在浙江省拱宸强制隔离戒毒所上演。音乐剧通过追忆式叙述手法,讲述了中国共产党的建党历程,歌颂了革命先辈的爱国情怀与丰功伟绩,以观众喜闻乐见的艺术形式来感动人、教育人、启迪人。

本报记者 陈立波 通讯员 熊继龙 摄

地铁公交上看动漫 法律援助了解一下

本报记者 王琳燕

本报讯 近日,一部由杭州市法律援助中心出品,浙江法制报影视中心制作的法律援助题材动漫宣传片《法律援助在您身边,公平正义与您牵手》,在杭州地铁和杭州公交正式投放,滚动播出。

这部宣传片通过动漫的表现形式,用通俗易懂的方式详细介绍了申请法律援助的条件和方法,罗列了免经济审查申请法律援助的事项,并向大家介绍:申请法援可以到杭州市15个法律援助中心现场申请,也可以通过“浙江法网”、“浙江法律援助”微信公众号、“支付宝”城市服务等线上申请;同时还可以通过12348公共法律服务专线、公共服务自助机等进行法律咨询。

《法律援助在您身边,公平正义与您牵手》在杭州地铁和公交的滚动播出,将使更多市民了解法律援助这项温暖人心的工作。

“小马儿”登记了没?

连日来,临海市公安局杜桥派出所民警在辖区各主要路口拦停未上牌的两轮电动车,要求车主去上牌或备案登记。浙江已开始实施电动自行车过渡期管理办法,没有经过登记的电动自行车禁止上路。

通讯员 叶明奎 摄



杭州互联网法院开审首个互联网行政案

全程在线审理,两位局长网上出庭应诉

本报记者 王小云 通讯员 吴巍

本报讯 网上卖家胡某某没有取得食品经营许可证就在网上卖奶粉,被嘉兴市场监督管理部门处罚。胡某某不服,提起了行政诉讼。昨日,杭州互联网法院公开开庭审理此案,院长杜前担任审判长。这也是该院首例互联网行政案件。浙江省市场监管局副局长卢永福和嘉兴市市场监管局局长王根良通过杭州互联网法院诉讼平台出庭应诉。

2017年11月21日,嘉兴市市场监督管理部门作出《行政处罚决定书》,认为网上卖家胡某某在未取得食品经营许可证的情况下销售奶粉,违反了《中华人民共和国食品安全法》等法律法规的相关规定,决定没收涉案奶粉并处货值金额10倍的罚款共计39万余元;同时,对于胡某某在网店公示虚假《食品经营许可证》的行为,责令改正并处罚款3万元。

胡某某不服这一行政处罚决定,向浙江省市场监督管理部门申请行政复议。

后对于这份《行政处罚决定书》被维持的行政复议结果,胡某某提起了行政诉讼。

昨日的庭审中,原告和被告主要围绕处罚主体、市场监管部门的管辖权及行政处罚程序等焦点展开。此次庭审采用全程在线审理模式,双方通过杭州互联网法院诉讼平台参与庭审,实现了互联网和行政诉讼的“无缝对接”,既为“民告官”提供便利,也让行政首长出庭出声更加方便快捷。

对于此案,杭州互联网法院将择期宣判。

“龙腾行动2018”收官 浙江拿了个“第一”

通讯员 温国栋

本报讯 为期4个月“龙腾行动2018”日前结束,杭州海关共计对涉嫌侵犯国内企业自主知识产权的进出口货物采取知识产权保护措施9批次,涉及货物20.38万件,比2017年“龙腾行动”期间增长133%。

“龙腾行动2018”是海关总署继

2017年首次部署开展出口知识产权优势企业知识产权保护专项行动后,回应企业自主创新、进一步提升核心竞争力需求,在全国再次开展的专项行动。行动中,杭州海关结合侵权风险信息和货物出口特点,对侵犯重点企业知识产权的违法货物实施布控打击;加大对跨境电商知识产权监控力度,对于重点企业提供的侵权线索优先运用大数据进行追

踪,线上线下同步防控。

今年活动开展以来,杭州海关主动走访各类自主知识产权型企业,开展专项政策宣讲辅导。期间,浙江省新增海关知识产权备案764项,位居全国省份首位。接下去,杭州海关将持续关注“龙腾行动”重点企业在进出口环节的知识产权重点难点问题,助力企业品牌创新,全力支持自主知识产权企业走得更远、走得更好。